

年终盘点

# 射击健儿新征程期待再立新功

本报记者 扈建华

在备战巴黎奥运会的征程中，国家步手枪射击队一直以打造能征善战、作风优良的国家队为目标，踔厉奋发、勇毅前行。在今年最重要的国际赛事射击（步手枪）世锦赛上，中国队取得了骄人的成绩，展现了优良的作风和坚强的意志品质。通过大赛的历练，一批年轻选手走到台前，逐渐挑起国家队大梁。

备战过程中，国家步手枪射击队始终坚持把党建工作作为重要部分，以党建为抓手，坚持政治建队，充分发挥党支部战斗堡垒作用。学习宣传贯彻党的二十大精神，巩固深化“祖国在我心中”主题教育成果，增强全队责任感、使命感、荣誉感，牢固树立祖国培养、为国争光的奋斗目标。

今年10月在开罗进行的世锦赛同时派发巴黎奥运会资格，这是国家步手枪射击队最重要的国际赛事。杭州亚运会确定延期后，队伍迅速做出调整。为做好世锦赛队伍选拔，从3月初在福建莆田结束的2022年全国射击冠军赛开始，国家步手枪射击队共进行了4场选拔赛，按照总分产生了各项目备战世锦赛的8名运动员。此后经过北京、南京两场选拔赛，综合6场选拔赛的总积分，国家队参加世锦赛的阵容在8月全部产生。

开罗世锦赛是今年国家队首次出访参赛。在国际射联反复修改规则，面临时差、疫情等多重困难的情况下，以年轻选手，特别是多位首次参加世锦赛的年轻选手为主力军的中国队表现优异，奥运项目收获4金3银3铜，夺取本次世锦赛全部8个奥运席位，8个奥运团体5金1银1铜，创、破5项世界纪录，总成绩28金16银15铜，始终牢牢占据金牌榜、奖牌榜第一位。

在圆满完成世锦赛任务的同时，年轻选手在国际大赛上展现出来的沉

着冷静、敢打必胜的状态，良好的精神风貌以及坚强的意志品质，同样令人欣喜。

本届世锦赛中国队共派出47名选手，包括36名“00后”，其中13人参加成年组比赛，超过成年组参赛选手的半数。第一次参加世锦赛成年组选手共13人，包括在奥运项目上夺金的全部4名选手。16岁黄雨婷是中国队年龄最小的运动员，世锦赛她收获2金1银。10米气步枪混团金牌赛，黄雨婷/杨皓然完全压制住韩国对手，黄雨婷11发射击仅有2发低于10.5环，最终以16比6击败韩国队。小姑娘还获得女子10米气步枪团体金牌、女子10米气步枪银牌。女子10米气步枪排位赛，塞尔维亚

选手祖兰娜最后一枪打出10.5环，当她的队友已经提前开始庆祝进入金牌赛时，嘈杂环境中卢恺曼最后一枪冷静地打出10.6环，以0.1环的优势实现逆转，进入金牌赛，最终射落这枚宝贵的金牌。女子50米步枪三姿金牌赛，苗婉茹在开局落后的不利局面下稳住心态紧咬比分，最终以17比13逆转取胜。这两位“大心脏”的女将都是22岁。男子10米气手枪项目带来惊喜，刘锦尧、张益梵包揽金银牌，他们同样是第一次参加世锦赛。还有青年组夺得5金的杜林澍、拿到4金的庞钰千。这些年轻选手的涌现，显示了巴黎周期国家队较为充足的人才储备。

通过世锦赛，对国家队步手枪射击队

巴黎周期前一阶段训练备战进行了检验，从比赛过程和结果来看，队伍取得了不错的效果。不过也应该看到，我们的对手同样很有竞争力，印度队整体实力不容小觑，尤其是他们的青年选手，挪威、瑞典、美国、韩国、法国、德国等队也有很强的实力。

走下领奖台，一切从零开始。目前国家步手枪射击队正在西安进行冬训，今年的冬训是巴黎周期重要的集中训练期，也是备战明年杭州亚运会和继续争夺奥运资格的关键训练期。更踏实、沉稳地投入到训练备战中，时刻对标国际高水平，不断提高基础实力和综合竞技水平，新征程上，射击健儿期待再立新功。



黄雨婷(右)/杨皓然在比赛中。

新华社发(艾哈迈德·戈马摄)

## 国乒教练员竞聘与交流即将举行 岗位设置对标巴黎奥运会

本报记者 李雪颖

中国乒协12月22日在其官网发布通知，启动国家队教练员竞聘与交流活动。根据安排，中国乒协将于12月27日召集各省市一线队总教练、主教练代表，与国家队现任教练员一同参加交流会，就国家队教练员队伍建设、运动员管理机制、国家队训练方法和技术方向、后备人才培养等方面进行交流研讨。12月28日、29日，将进行国家队教练员的竞聘工作。

本次国家队教练员竞聘设有6个方向共计24个岗位，其中总教练1人；男、女队主教练各1人；混双组长1人；男、女青年队主教练各1人；国家队教练10人；国家青年队教练8人。岗位设置对标巴

黎奥运会5块金牌的项目设置和队伍备战目标，在总教练、男女队主教练岗位基础上，特别增设了混双组长岗位，明确巴黎目标导向，责任落实到人。

在国家队教练员竞聘岗位的要求方面，除满足各项基本素质要求外，现任国家队、国家青年队、国家少年队教练员；拥有省级运动队、社会俱乐部、高校高水平运动队、体育运动学校带队经验，所培养运动员曾获乒超联赛前4名或全国各级锦标赛单项或团体前8名的教练员；有外协会国家队或境外俱乐部工作经历，具备一定影响力的教练员；国家队现役或退役运动员以及部分经竞聘评审委员会同意，具有突出才能或贡献的教练员均可参加竞聘。

中国乒协副秘书长何潇介绍说：

“协会这次围绕竞聘展开了系列工作，希望立足现在、着眼未来，在全国范围内建立教练员队伍的人才数据库。对于符合国家队教练员竞聘资格的人才，协会还会将他们纳入国家队教练员后备人才库，未来给予持续关注和跟踪。”在竞聘工作开始前，协会召集省市区等地方总教练、主教练进行交流研讨。何潇说：“教练选择按照协会全国一盘棋的统一部署，以巴黎奥运会为目标，同时着眼洛杉矶周期的后备人才梯队建设，充分调动全国教练员的积极性，大家群策群力为备战工作贡献力量。在这个基础上，我们将认真完成好国家队教练员竞聘工作。”

本次竞聘工作将采用线上、线下相结合，由竞聘人进行竞聘陈述报告的形

式进行。经国家体育总局批准，由总局乒羽中心和中国乒协主要负责人、中国乒协备战奥运会专家组成员、省级运动队代表、中国乒协教练员委员会和运动员委员会代表等共同组成的竞聘评审委员会与竞聘工作监督小组，将坚持政治标准和业绩导向，公平公正做好本次国家乒乓球教练员竞聘工作。

与此同时，第一批中国乒协教练员注册入库工作已经开启。中国乒协将组织专家评审组对符合入库资格教练员提交的申请进行资格审核，审核通过的入库人员可获得全国乒乓球教练员人才库入库凭证。为鼓励各级教练员积极进入人才库，中国乒协后续将为入库人员提供更多培训、交流的机会，并提供更好的服务保障。

本报记者 周圆

“这是我第一次参加全国锦标赛，团体赛的压力还是比较大的。”12月21日，在厦门举行的全国羽毛球锦标赛甲组女团决赛中，江苏队斩获亚军，在第二女单的位置上派出了15岁的国青队球员徐文婧，她为球队拿到了1分。

2007年7月11日出生的徐文婧初亮相国内羽坛是在2020年羽超联赛，当时只有13岁的她是那届羽超联赛年龄最小的球员。刚上江苏一队的她面对很多大球员并不胆怯，有时甚至可以拿局。两年后，徐文婧的身高从当时的1.72米长至1.74米。通过体能、技术训练，她的体重在增加，身上也有了更多的肌肉，改变了之前偏瘦的模样。除了外表的变化，这两年徐文婧的球技也一直在进步。

## 15岁小丫首战全锦赛 徐文婧在压力中学习成长

今年对于徐文婧来说是特殊的一年，入选国青队，第一次走出国门参加比赛。10月的世青赛是她接触羽毛球以来最重要的比赛，但首次参赛的她在女单首轮面对美国选手艾拉·林时在决胜局突然“断电”，连丢9分遭对手逆转，1比2无缘晋级。“很可惜这场球自己没有打出正常的水平，遇到困难时自己的应变能力不够。”徐文婧回忆说。今年她参加了欧洲系列赛和世青赛，第一次接触到很多有特点的国外选手，抱着一边去学习一边去冲击的态度参赛。

2022年全国锦标赛要求女运动员年龄在15岁以上，徐文婧第一次获得了参加全国锦标赛的资格。从团体赛小组赛到决赛，徐文婧得到了更多的出场机会。“教练选择让我上，信任我，我想做得更好，压力也会大一些，更想抓住这次机会。”第一次打团体赛，徐文婧感受到了压力。21日女团决赛，在第三场出场的徐文婧，面对浙江一队的王育心。第一局她21比11轻松获胜，但第二局开局却3比7落后，直到中局阶段才追平比分，并最终21比18胜出。“前面大比

分1比1，还是想为团队拿分，多争取一些机会。”徐文婧说，“第二局自己出现了更多想法，出手犹豫、线路想更多变化。自己比赛经验不足，开局大比分落后，后面还是通过教练战术的指导，及时调整过来。”

第一次全国锦标赛团体赛的经历让徐文婧收获了不少。“每打一次比赛都会有提高，每次出现问题都会不断去总结、去解决。”展望之后的单项赛，徐文婧希望自己调整好心态，有更好的表现。

(厦门12月22日电)

竞赛圈

## 发球拦防冲击上海 浙江男排赢下五局大战

本报记者 周圆

“终于赢一次上海!”12月22日，浙江体彩男排3比2击败联赛“十六冠王”上海光明男排后，“小太阳”张景胤开心地说。当天，2022—2023中国男排超级联赛八强赛在保定展开首个比赛日的争夺，上演了强强对话。

上海男排在本赛季联赛第一阶段获得十三连胜。八强赛首场比赛，他们更是派出了多达4名的外援首发出场。面对这样的对手，即使拥有多名国手的浙江男排也必须全力以赴，全力冲击对手。

首局22平后，张景胤发球失误，王滨扣球失误，上海队波兰外援贝德诺尔兹发球得分，帮助上海队25比22先声夺人。第二局，浙江队在中局阶段从发球开始发力，先是王滨发球连得2分，陈磊发球弹网落在界内，21比17浙江队确立领先优势，并以25比22扳回一局，双方战成1平。第三局，双方陷入激战，比分交替领先，一直到24平，上海队意大利外援胡安托雷纳连续下球得分，26比24上海队再胜一局，大比分2比1再次领先。

第四局开局，浙江队一度3比6落后。“每一个环节都不要放松。”主教练沈安东在暂停时不断提醒球员。之前第一阶段浙江队与一些球队交手时就曾暴露出这样的问题。这一次他们很快通过拦网连续追分，在中局阶段追平并反超，23比19浙江队领先。但之后上海队的发球也给予了浙江队压力，并把比分追成23平。关键时刻，张景胤

作为核心球员站了出来，他先是抓住一攻机会扣球得分，随后在局点上全力加速发球，造成胡安托雷纳一传接飞，浙江队25比23再次扳平比分。决胜局，浙江队继续给上海队一传施加压力，同时出色的防守让上海队的外援们出现了急躁的情绪，失误增多，浙江队11比8领先，并最终15比12取胜，大比分3比2击败上海队，也送给了对手本赛季首场失利。

“上海队非常强，我们这场比赛思想上放得比较开，在发球、拦网上抑制住了上海队的进攻。”沈安东赛后分析说。砍下全场最高22分的张景胤说：“这场比赛我们重视程度非常高，希望在发接环节给予对方压力，我们在拦防体系上做得比较好，上海队比我们失误更多。希望队伍多打这种比赛，即使输了，对队伍的锻炼也是非常大的。现在我们就需要和强队交手，提高技战术水平。”输球的上海队主教练沈琼认为浙江队在本场比赛接发球很好，上海队也想通过发球冲击对手，但效果并不是很好。

浙江男排3比2击败联赛夺冠热门上海男排，在八强赛迎来不错的开局。展望之后的比赛，沈安东表示，八强赛都是硬仗，我们队伍还是比较年轻，关键球处理能力起伏大，还需要提高。

首个比赛日其他3场比赛，天津食品集团男排3比0击败四川男排，北京汽车男排3比0击败山东儒辰男排，保定沃隶男排3比0战胜南京广电猫男排。

## WCBA第十二轮 四川大胜新疆

本报讯 2022—2023赛季中国女子篮球联赛12月22日结束了第十二轮的争夺。四川远达美乐95比63战胜新疆天山，武汉盛帆53比83败给上海宝山大华，河北衡水湖71比75输给山东高速，内蒙古农工69比76不敌江苏南钢。

在四川女篮和新疆女篮的对决中，四川队的王雪朦、王思雨连进3分，开局10比6领先，新疆女篮随后连拿4分，追成10平，双方有来有往。半场战罢，四川女篮48比36领先12分。易边再战，四川女篮继续拉大分差。三节战罢，四川女篮领先19分，王思雨单节拿下10分。末节较量，李梦强突篮下轻松打进，拿到了

本场比赛第一个2分。新疆女篮继续追分，两队开局打成10比10。但四川女篮也不甘示弱，将比分拉至86比59。随后撤下主力，开启练兵模式。最终，四川女篮以95比63大胜新疆女篮32分，豪取十连胜。此役四川女篮3人得分上双，韩旭12投8中，拿到21分和7个篮板；王思雨10投7中，拿到18分和5个篮板；李梦8投3中，获得7分和3个篮板。

在B组对决中，福建恒安集团69比82不敌东莞新彤盛，河南垚鑫体育79比73险胜陕西天泽，辽宁衡业55比81输给山西竹叶青酒，天津冠岚49比83大比分败给浙江稠州银行。

(李东烽)

## 全国象棋业余棋王赛12月网络赛周末上线

本报讯 2022年“泰州海陵杯”第七届全国象棋业余棋王赛“亳州象棋之乡”12月网络赛将于12月24日在腾讯“天天象棋”平台上线，全国象棋爱好者均可免费报名参加。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，亳州市文化体育旅游局承办，采用“天天象棋”网络竞赛规则，比赛通道将于12月24日上午10时开启。本次比赛为期两天，根据积分进行排名，胜局计3分，和局计1分，对弈满8局上榜，最多20局。

去年亳州市体育总会正式

成为全国象棋之乡会员单位。近年来亳州积极推进象棋进校园、进社区，做到校校有社团、有比赛，校际有联赛、有交流，加强体教融合，大力开展象棋大师进校园活动，亳州学院实验小学、亳州学院附属学校、亳州市第九初级中学和蒙城县庄子中学入选全国象棋特色学校。亳州承办本次全国象棋业余棋王赛12月网络赛，旨在给全国象棋爱好者搭建对弈交流平台，弘扬中华优秀传统文化，促进象棋运动的普及和发展。

(葛会忠)